

GAZETA TRANSILVANIEI

Cluj

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru străinătate 500 lei

Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Pentru opera lor de „unificare”, au găsit şi liberalii ceva de imitat din trecutul administraţiei ungureşti:

Teroarea şi puştile jandarmilor în alegeri !!

Oligarhii se înfrăţesc peste graniţele sângelui eroilor şi martirilor noştri naţionali.

Manifestul Partidului naţional român

Iubiţi cetăţeni,

Sunt patru ani de când destinul bun al neamului a încheiat din cele patru Români risipite între Tisa şi Nistru o singură ţară: România-Mare. Ea s'a plămădit din jertfele seculare ale tuturor românilor, din sacrificiul de sânge al sutelor de mii de ostaşi români, din voinţa şi consimţământul unanim al sufletului românesc şi cu concursul puternic al marilor noştri aliaţi.

Odată realizat visul secular al neamului şi încheată unitatea naţională a tuturor Românilor, datorită bărbăţilor de Stat cu răspundere ar fi fost ca să, în perfectă armonie şi călăuziţi de o superioară dragoste de ţară, să conlucreze frăţeşte şi din toate puterile pentru aşezarea noului stat pe temelii trainice, democratice şi morale.

Dar n'a fost aşa. Uniunea sacră dorită de noi a fost zădărnicită şi sforţările noastre cinste pentru atingerea scopului nostru au fost paralizate de nişte oameni — conducătorii partidului liberal — cari socotind ţara drept o moşie a lor, au ţinut să continue a o administra după vechile metode ale unui politicianism detestat de toată lumea.

Venit la putere prin siluirea voinţei alegătorilor, guvernul liberal a căutat să-şi justifice ilegalităţile şi abuzurile electorale, care însoţeau orice conştiinţă onestă, prin explicaţiunea că Statul, pentru a fi ferit de bolşevism şi de dezastrul financiar, avea nevoie de conducerea unor oameni cu experienţă politică şi competenţi în materie de guvernare.

Dar bilanţul guvernării de un an al partidului liberal este dezastruos.

În timpul războiului şi după războiu partidul liberal n'a învăţat şi n'a uitat nimic. La situaţiile noi au rămas tot oameni vechi, la o Românie-Mare au rămas tot oameni mici de altă dată.

Situaţia financiară şi economică a ţării se oglindeşte în criza dureroasă a banului nostru. Scumpirea neîncetată a tratului e dovada palpabilă că guvernul n'a avut priceperea să aducă nici o îmbunătăţire economiei noastre naţionale adânc sdruncinate. Tratul a devenit de nesuferit pentru toate clasele muncitoare, pentru toţi oamenii cinştiţi. Sub masca măsurilor de protecţie economică, specula e în floare şi niciodată nu s'a bucurat mai mult de ocrotirea binevoitoare a stăpânilor. — Lipsa de pricepere gospodărească a guvernului şi administraţiei liberale a lăsat populaţia fără lemne, fără carne, fără sare, şi o va lipsi în curând şi de pâine. — Epidemiile născute dintr'o raşinoasă necurăţenie, au reapărut şi cresc. — Risipa banului public continuă peste tot, iar necinstea şi-o strigă în faţă conducătorii oraşelor.

Politicianism strămt şi libertăţile nesocotite.

Provinciile unite cu Patria mamă, în loc de a-şi fi găsit liniştea şi condiţiunile de dezvoltare naţională, dorite cu însetare de veacuri, sunt lăsate pradă unui politicianism nutrit de strămte interese de partid şi unei incurii criminale. Nedreptăţite în interesele lor economice şi nesocotite în străduinţele lor naţionale, identice cu acelea ale Patriei mame, ele privesc cu durere şi ruşine la ocărnuirea actuală a ţării.

Libertăţile noastre politice sunt nesocotite: Toate ramurile administraţiei publice se zbat într'o desorganizare înspăimântătoare şi într'o demoralizare crescândă, datorită pe deoparte insu-

ficienţii salariilor pentru cei buni, pe de altă parte totalei lipse de sancţiuni pentru cei răi. Desordinea, care domneşte, şi necinstea, care sfidează, nu se mai pedepesc. Cei răi sunt preferaţi celor buni, care privesc cu mâhnire, cum ploaia de decoraţii se aşterne pe pieptul celor nedemni.

Armata, ea însăşi, ocrotitoarea pământului şi suveranităţii noastre naţionale, tânjeşte fără echipament şi fără hrană în părăsirea în care e lăsată de o guvernare vinovată. Soldaţii, eroii de ieri şi de mâine ai apărării naţionale, umbli desculţi, iar ofiţerii nu au pe ce tunică să-şi poarte decoraţiile războiului de unitate naţională.

Iubiţi cetăţeni,

Ţara este lipsită astăzi de reprezentanţa ei legală, care să o scape de această stare pe cât de dureroasă, pe atât de umilitoare.

Parlamentul actual este eşit dintr'o lovitură de Stat. Legea electorală din Ardeal a fost schimbată printr'un simplu ordin ministerial. Aproape toate articolele acestei legi, votate de Marele Sfat Naţional din Sibiu şi sancţionate de Regele ţării, au fost modificate prin simple ordine date de Ministerul de Interne. Voinţa unui om şi a unui partid a fost astfel instituită pe deasupra legilor ţării. Frauda şi teroarea, puse în aplicare cu oceaia alegerilor generale, prin ordine directe dela guvern şi dela organele administrative şi poliţieneşti, s'au continuat şi la alegerile partiale, pentru ca la urmă toţi criminalii electorali să slărşescă prin a fi omniştiaşi şi în mare parte decoraţi.

Actualele Corpuri legiuitoare au fost declarate adunări naţionale constituante, fără a se ţine seamă de dispoziţiunile clare ale Constituţiei actuale, în ce priveşte convocarea Corpurilor legiuitoare constituante, iar pe de altă parte ignorându-se cu desăvârşire şi hotărârile de unire ale provinciilor unite şi în deosebi hotărârile Adunării Naţionale dela Alba-Iulia.

Puterea executivă s'a suprapus astfel legilor, Constituţiei, hotărârilor Adunării Naţionale dela Alba-Iulia, conşinţite prin jurăminte şi promisiuni solemne. Ţara este pusă în faţa celei mai izbitoroare încercări de a se sdruncina din temelii întreaga noastră aşezare de Stat.

Datoria Partidului naţional în România întregită.

Partidul naţional român nu putea rămânea indiferent faţă de această stare de lucruri.

El, care în trecutul său de 75 ani de luptă pentru democraţie şi pentru drepturile naţionale, a suferit persecuţiunile sângeroase ale unei stăpâniri duşmane, milenare, care nu s'a lăsat ademenit de onoruri şi nici înfrânt în lupta sa de rezistenţă şi care pentru ideile sale a făcut cunoştinţa temniţelor din Seghedin, Vaş şi Cluj, înţelege să stea şi astăzi la locul, pe care i-l impune datoria sa faţă de neam şi ţară.

Partidul naţional român, din momentul înfăptuirii României-Mari a încetat de a mai fi regionalist. El a devenit un partid al ţării întregi. Convinş că fraţii săi de principii din Vechiul regat, Basarabia şi Bucovina doresc să găsească o organizaţie pentru a duce lupta de regenerare politică şi morală a României întregite, a hotărât să se extindă pe cuprinsul întregii ţări. Decis

la noul sacrificii, el se aşează în primele rânduri ale armatei naţionale pentru înfăptuirea democraţiei româneşti, ameninţate astăzi de loviturile de Stat pregătite şi date de partidul de clasă al oligarhiei liberale.

Partidul naţional român ţine să-şi facă datoria în întregime, mai ales acum când dorul de stăpânire medievală al guvernului liberal găseşte că a sosit ceasul loviturii supreme. El vrea să voteze prin Corpurile legiuitoare eşite din lovitură de Stat, din fraudă şi teroare, noua Constituţie a României-Mari, adică, aşezământul suprem al libertăţilor noastre, cartea sfântă a drepturilor şi îndatoririlor noastre cetăţeneşti.

Constituţia liberală — lovitură de Stat.

Constituţia, care nu se poate naşte şi trăi decât cu conştiinţa de a fi a tuturor, în forma proscată de liberali, nu este în realitate decât o egoistă operă de partizan, menită să asigure partidului liberal stăpânirea necurmată a bogăţiilor ţării.

Printr'un subsolul ţării, cu imensele sale bogăţii în folosul aşa zis al Statului, dar în realitate în folosul partidului liberal, acest partid îşi completează astfel opera de acapareare de mult începută a averii naţionale.

Organizând Senatul pe bazele anti-democratice ale „Senatorilor de drept”, alegi aproape exclusiv dintre membrii acestuia partid liberal, guvernul de azi îşi asigură atotputernicia permanentă şi exclusivă a legiferării viitoare, indiferent de ce guvern ar fi la cârma ţării.

Desfiinţând printr'o alcătuire ipocrită contenciosul administrativ, cea mai puternică pavază a celui slab contra arbitrarului guvernamental, partidul liberal distruge ultima armă legală a luptei pentru dreptate.

Statornicind în toate manifestările vieţii politice şi economice atotputernicia Statului faţă de individ, care rămâne strâmb, partidul liberal, ştiind bine că Statul a fost tot timpul în mâinile sale, încearcă să-şi eternizeze prin texte constituţionale tirania şi lăcomia lui.

Sugrumând libertatea presei, singura supapă de siguranţă împotriva arbitrarului, oligarhia liberală ne întoarce un veac înapoi, cu singurul scop, ca lupta în contra metodelor sale de guvernare să fie întotdeauna zădărnicită.

În fine, lăsând nerezolvate problemele de supremă importanţă ale minorităţilor, ale diferitelor confesiuni şi a învăţământului, el lasă în mod voit câmp liber neliniştelor naţionale şi confesionale, pentru a putea exploata în viitor situaţiile turburi, exact cum face şi astăzi.

Principiile şi programul imediat de înfăptuit al Partidului naţional.

Iubiţi cetăţeni,

Partidul naţional român se ridică cu toată puterea împotriva acestei imoralităţi politice. Bazele năni Stat nu se pot aşeza pe ilegalitate şi abuz.

Acest partid are la baza sa patru mari principii conducătoare: Naţionalismul fără şovinism, democraţie curată, fără şovăire, dreptate socială şi solidaritate naţională.

Vrem înainte de toate întronarea legătată, ca prima şi cea mai esenţială condiţiune a democraţiei şi înlăturarea arbitrarului, care usucă toate energiile vieţii naşionale.

Vrem apărarea clasei ţărăneşti, care

formează temelia Statului; vrem ridicarea ei în viaţa politică la rolul important, pe care îl merită ca unul din principalii factori ai Statului.

Vrem apărarea muncitorimii prin legi de protecţiune, pentru ca ea să formeze un element sănătos politic naţional, economic şi cultural.

Vrem o reprezentanţă naţională nefalsificată, corespunzătoare curentelor politice naţionale şi democratice, care dominează astăzi sufletul neamului nostru.

Suţtem pentru o egală situaţie de drept a femeii.

Vrem libertatea presei. Apărarea ei de orice ştirbire şi persecuţie, este o datorie de onoare a Partidului naţional român.

Vrem descentralizarea administrativă, autonomia locală, pentru ca elementele de bază ale Statului să nu fie stăpânite în progresul lor, printr'o centralizare păgubitoare intereselor generale şi celor locale.

Suţtem pentru o cuminte unificare a operii legislative şi administrative. Socotim că procesul de unificare trebuie să se desfăşoare în marginea unei evoluţii fireşti şi până atunci dorim respectarea tuturor acelor aşezăminte de drept din provinciile unite, care funcţionează sau au funcţionat până acum, spre mulţumirea populaţiei acestora.

Vrem îndrumarea industriei şi comerţului într'o direcţiune naţională, dându-li-se întreg sprijinul pentru mărirea producţiunii. În acelaş timp dorim pentru toate ramurile muncii noastre naţionale, un regim de libertate economică şi comercială, în care iniţiativele să nu mai fie stăpânite nici de permisele, nici de intervenţiunile vexatorii şi neîncetate ale unei administraţii incompetente.

Vrem să fie rezolvită problema minorităţilor etnice şi confesionale, în conformitate cu hotărârile adunării naţionale dela Alba-Iulia, atât în interesul libertăţii, cât şi în interesul consolidării Statului Român.

Vrem impozite drepte, progresive, care să ţină seama de dezvoltarea economică naţională. Suntem însă convinşi în acelaş timp că numai pe baza unei politici de impozite nu se va putea refăcea viaţa financiară a Statului. Această refacere va putea izvorî numai dintr'un acord perfect al politicii de impozite cu o politică de producţiune naţională, în care, mai ales la industriile de bază şi de prima necesitate, şi Statul să aibă rolul său, atât din punct de vedere al îndrumării generale, cât şi din punctul de vedere al participării la beneficii.

Vrem eliminarea politicii din administraţie, justiţie şi armată. Considerăm ca o datorie pentru noi de a emancipa masele din robia politică a funcţionarilor de Stat, pe cari guvernele oligarhice îi transformă în agenţi politici.

Vrem un statul unic pentru funcţionarii de Stat, fără deosebire de rang şi clasă, ca să împiedecăm pe viitor desbinările dăunătoare dintre ei şi să-i solidarizăm în jurul programului de muncă comună exclusiv în interesul obştesc. Funcţionarul public trebuie să fie un slujitor permanent al interesului public; vrem să-i asigurăm prin statutul unic independenţa faţă de politica partidelor şi o retribuţiune corespunzătoare necesităţilor de trai.

Iubiţi cetăţeni!

Partidul naţional român vrea să întorneze o concepţiune superioară morală şi politică.

Partidul trebuie să fie sinteza intere-

selor obștești, iar nu un instrument de exploatare și acaparare a averii publice într'un interes particular. Robirea întregii vieți economice a unei țări de 17.000.000 de locuitori capitalului mobilier al unui partid, ar fi o rușine și o sfidare față de această națiune.

Străjer neadormit în lupta pentru libertate, Partidul național român e convins că, fără libertate politică depinșă, nu poate exista ordine și disciplină în Stat.

Intemeiat pe cele mai largi principii democratice, Partidul național român urmărește instituirea în Statul român a unei democrații reale, care să dea țării românești putința de a se înălța la nivelul popoarelor occidentale.

Esit din popor, Partidul național vrea o guvernare determinată de voința populară și călăuzită statornic de interesul poporului. El socotește posibilă această guvernare numai prin realizarea unui regim reprezentativ cinstit și a unei vieți constituționale efective.

Chemare la luptă..

lubiți cetățeni!

Suntem pătrunși de credința că numai principiile naționale și democratice expuse în programul Partidului național român pot călăuzi națiunea română și patria noastră străbună, spre fericire și spre o mărire veșnic ascendentă.

Suntem convinși că numai spiritul de jertfă și simțul de datorie națională, care a caracterizat întreaga activitate de etatea deceniilor a Partidului național român, pot înfăptui marile idei ale epității sociale și solidarității naționale, fără de care azi nu mai poate dăinui nici un neam și cu atât mai puțin neamul românesc, oșezat de soartă în mijlocul afăptori valuri dușmane.

Lipsiți însă cu desăvârșire de spiritul sectarismului politic și pătrunși de însemnătatea răspântiei politice în fața căreia se află astăzi poporul românesc, suntem gata să luptăm frățeste alături de toți fii conștienți ai țării noastre, care ca și noi cred că libertatea și ordinea de drept sunt condițiile progresului și suntem hotărâți să aducem toate jertfele trebuitoare pentru a reținea națiunea noastră dela pericolul de a se prăbuși sub un absolutism de partid și sub o stăpânire politică autocrată,

în contra căreia se revoltă întreaga noastră fire de români și de fii ai secolului de azi.

Credem cu toată puterea sufletului nostru că străduința Partidului național român de a scăpa masele populare de umilirea sufletească și de mizeria în care se găsesc, și de a scuti țara românească de primejdia unei Constituții reacționare impuse de Corpuri Legiuătoare ilegale, va fi susținută de toate conștiințele vii ale poporului românesc.

București, 26 Februarie 1923.

Comitetul Central al Partidului național român.

ss. Iuliu Maniu, președinte, ss. Dr. Alexandru Valda-Voevod, ss. Vasile Goldiș, ss. M. G. Cantacuzino, ss. Ștefan C. Pop, ss. Dr. Toma Ionescu, vice-președinți.

Ruptură în partidul comunist rus

Agencia Rador primește din Riga următoarea telegramă:

Din Moscova se anunță că între gruparea extremistă din partidul comunist, în frunte cu Bucharin și comitetul central al partidului, a izbucnit conflictul pe față. În una din ultimele ședințe s'au tritat în contra agitațiilor lui Bucharin, Kaliun, președintele sovietului parus, Kamenew, Rikow și alții, cari au declarat că politica lui Bucharin, care împinge la războiu în contra Poloniei sau altui Stat, pentru a provoca revoluția europeană, precum și îndârjirea cu care el și partizanii lui cer experimentul comunist în Rusia, vor provoca cea mai grea criză pentru regimul sovietic.

Bucharin a răspuns amenințând cu răscoala muncitorilor, cari au fost înșelați de acei dintre conducători, cari i-au tratat pactând cu capitaliștii străini și cu cei interni, sprijiniți de către comuniștii dela Nepo (noua politică economică).

În cercurile sovietice se crede că o ruptură a partidului comunist este inevitabilă. Bucharin și partizanii lui au început să convoace intruniri, în cari critica violent politica guvernului.

Traiul în Germania

Cu cât se poate trăi lunar la Berlin? — Streinii față de oscilațiile mărcii. — „Nu mai mâncați“. — Greutățile preselor. — De ce câștiga teren presa reacționară? — Ce poți găsi în ziarele germane. — Mai există alte popoare?

Berlin, 24 Febr.

Cine n'a trăit într'o țară a cărei valută oscilează între extreme, nu-și poate da seama ce înseamnă fluctuațiile unei valute de la o zi la alta și câte turburări economice produce. Iată, de pildă, cei aici, în Germania. Înainte de toate nu poți spune, nici cu cea mai largă aproximație, câți bani îți trebuie pe lună ca să trăiești. În mărci nu poți în nici un caz socoti, fiindcă nu știi ce aduce ziua de mâine: o oscilație mai ușoară îți strică socotelile și-ți năruie planurile, cum s'ar năru în castel de cărți de joc. Dar nu poți spune cu cât trăiești lunar nici în valută streină, căci depinde tot de oscilațiile mărcii. Se întâmplă că schimbul banilor când marca e în scădere, cum a fost în a doua jumătate a lunii Ianuarie, atunci viața pentru un strein, socotită în moneda lui, devine de patru-cinci ori mai scumpă ca înainte. Sau se întâmplă, de pildă, cum a fost de curând, ca marca, prin mijloace artificiale, să câștige jumătate din valoarea pe care și-o pierduse, atunci te costă dublu ca înainte, fiindcă prețurile odată fixate când marca era scăzută, nu vor să se scoabore când marca se urcă. Cine poate pătrunde în complexul de cauze care fac ca moneda unei țări să joace ca titirezul, acela singur ar putea spune cu cât se poate trăi în Germania pe lună. Dar, vorba-i, cine poate?

Aici au fost adesea momente de panică. Lumea nu știa ce să mai facă față de oscilațiile draconice ale mărcii. Între streinii mai ales intrase cu adevărat frica. Când dolarul săptămâna trecută scăzuse la 17.500, traiul pentru streinii devenise colosal de scump. Comunicatoii bursei era așteptat de ei cu palpităție: „Cât stă astăzi?“ „Așadar n'a mai scăzut? Atunci putem răsufla“.

Eram într'o seară într'un restaurant, în care iau de obicei masa studenții de toate naționalitățile: români, greci, bulgari, japonezi, chinezi, indieni, etc. Stăteam singur la masa și-mi căutam de mâncare, când deodată intră un student român pe ușă, negru la față de necaz și se adresează unor români, de la o masă vecină: „Băre, nu mai mâncați; după cursul de azi al dolarului vă costă Guedeck-ul 70 de lei! Mâncați numai pâine“. Toți, se înțeleg; s'au posomorit: dacă un Guedeck costă 70 de lei, atunci îți trebuie cel puțin șase mii de lei pe lună, ca să poți trăi la Berlin, și cum să trăiești? Modest, studențește! Știrea nu era în totul adevărată. În adevăr, dolarul scăzuse, dar în ziua aceea nu scăzuse leul față de dolar în proporția în care credea compatriotul. Ce-i adevărat însă este faptul că viața aici față de ceea ce era în Decembrie sau Ianuarie, rețea în la dolar, e cel puțin îndoit de scumpă.

Magazinele din centrul Berlinului, cari lucrau aproape exclusiv cu streinii, stau în neactivitate; prețurile sunt așa de mari încât nu se mai îndură nimeni dintre streinii să pășească pragurile magazinelor. Un rând de haine din stofă de mână a doua și a treia costă o jumătate de milion mărci, o pălărie de calitate mijlocie costă 100.000 mărci, cine poate să plătească atâția bani, mai ales când nu există siguranță în cursul forțat de astăzi al mărcii?

Presa trece prin mari greutăți. Ziarul, care înainte, fiindcă era ieftin; ajungea în mâinile tuturor, a ajuns un articol de lux. Iată, să vă fac o mică socoteală în lei, căci e mai simplu și mai elocvent pentru cititori, — marca a avut atâtea prăbușiri, încât după cursul ei nu te poți orienta, — socotit în lei, deci, un ziar costa la începutul lui Noiembrie, anul trecut, 20 de mărci, adică 50 de bani. Atâtea costa cel mai scump ziar, care era „Berliner Tageblatt“. Știi cât costă acum în lei „Berliner Tageblatt“? Doi lei, — 200 de mărci. Din cauza greutăților fără număr, ziarele independente abia își țin sufletul. Cititorii s'au împușnat, iar tirajul nu poate să mai susțină foala. Primejdia e, că ziarele reacționare, — cum e „Lokal-Anzeiger“ — și monarhiste, fiindcă cu fonduri cu care pot face față greutăților, pătrund tot mai mult, din cauza ieftinătății, în mâinile cititorilor. Industriașii și negustorii, în majoritate monarhiști și reacționari, își publică reclamele în ziarele care reprezintă punctul de vedere al

politicii lor. Și foile reacționare nu mai pot cuprinde toate anunțurile și reclamele care le vin. Astfel lor le dă mâsa să țină prețurile mai mici, fiindcă acopăr cheltuielile cu veniturile dela reclame și anunțuri.

Presa germană a pierdut apoi jafinit de mult în calitate. Partea redacțională silită de nevoi pecuniare să-și reducă suprafața, și-a redus și ideile și orizonturile. Dacă lei un ziar în mână, orice ziar, și-l răsfoiești dela început până la sfârșit, în chip sigur nu găsești alte informații decât pe cele care interesează Germania și absolut numai Germania. Eu cred că dacă un om de pe alt emisfer ar cădea pe planeta noastră și l'ar da să citească un ziar nemțesc, el ar rămâne cu convingerea neclintită că numai două popoare sunt pe lumea asta: un popor de săibateci, de barbari și de torturatori, francezii și un popor chinuit, asuprit, martinzat, germanii. Incolo, aerul și apa și... cărbunii. Coloanele pentru specialități sunt menținute, dar căia deosebire între ceace găsești acum în ele și ceace era înainte!

Aș fi vrut să vorbesc mai mult despre presa germană, însă văd că scrisoarea mea devine prea lungă și se impune să-l pun capăt. Cu alt prilej voi reveni, poate.

Coresp.

Informațiuni

Oficiosul guvernului revine asupra ordinului circular către jandarmerie din 20 Febr. 1922, afirmând că „a dovedit negru pe alb, nu numai că întregul document publicat de câteva ziare din Capitală și de „Gazeta Transilvaniei“ din Brașov este fals, dar și că la numărul de înregistrare pe care se pretinde că-l are circulara „figura cu totul altceva la registratura ministerului de interne“.

Afirmația „Viitorului“ este absolut tendențioasă și dovada n'a făcut-o negru pe alb, ci numai a desmășit pur și simplu. Dar acolo unde intrasneala de mistificare atinge culmea este când spune că, la numărul de înregistrare, pe care se pretinde că-l are circulara, figurează cu totul altceva la registratura ministerului de interne.

De fapt, circulara n'are număr de înregistrare, ci numai data de 20 Febr. 1922. Deci, cum a cercetat „Viitorul“ numărul deia registratura ministerului?..

Circulara există și au avut-o toate posturile de jandarmi. Lucrul se va dovedi, dacă într'adevăr se vor face cercetări de justiție.

Delegații băncilor din Cluj au făcut ieri (Miercuri) o intrunire, în care au hotărât să adreseze guvernului o telegramă, cerându-i să permită băncilor cari conform legii cu ziua de 1 Martie nu mai pot face operațiuni de devize (emitere de cecuri, trale, ordine de plată etc. sau schimb de monete) să poată în decursul unei luni să și aranjeze afacerile în curs.

Cu prilejul vizitei d-sale la Oradea-Mare, d-l dr. C. Anghelescu, ministrul instrucțiunii publice, a făcut, în fața delegațiunii profesorilor și învățătorilor, următoarele declarațiuni, că în curând vor înființa o Universitate în Oradea-Mare. Universitatea va avea, deocamdată, două facultăți: una de drept și una de teologie. Mai târziu, se va atașa și o facultate comercială, de care nu avem până acum la nici una din Universități.

Publicăm în pagina I-a textul oficial al Manifestului către țară adresat de Partidul național român.

Laborator Roentgen modern, cu aparatele cele mai noi, uzină electrică proprie, sub manipularea Dr. Papp Ludovic, Str. Orfanilor 25. Medic conducător Dr. Iulu Fischer, specialist. Fotografii și transluinări precum și vindecări cu razele Roentgen și cu raze ultraviolete (cvarț), zilnic și în orice oră din zi.

Intâmpinare.

În mai multe ziare (Viitorul, Dimineața, Adevărul, Lupta, Carpații etc.) s'au publicat informațiuni tendențioase sub titlul „Fraudele cu materiale pradă de războiu. Marea panama dela Făgăraș“ etc.

Toate aceste informațiuni — furnizate acestor ziare de către anumite persoane interesate — au vădită tendință a pune negri în mod josnic numele și cinstea mea.

Față de acest atac mișelesc și josnic, declar următoarele:

1. Nu am cumpărat nimic — nici direct, nici indirect dela Stat, deci afirmarea, că am jefuit Statul, e o minciună sfruntată.

2. Este adevărat, că am cumpărat dela societatea „Refacerea Industrială“ din București prin Sucursala Ardeal diferite materiale cu scopul ca împreună cu alți prieteni de principiu să înființez atelier de mecanică și tâmplărie, în care să se qualifice în aceste meserii băieții români — îndeosebi orfanii de războiu, fiind aceasta chiar și chemarea mea ca inspector general al Casei orfanilor Muncitorești din Ardeal. Tot materialul cumpărat mi s'a predat pe lângă aprobarea anterioară a direcțiunii centrale a numitei societăți și a comisariatului atașat pe lângă Societate, a cărei acțiune este și Statul cu valoarea fixată din evaluarea materialelor pradă de războiu — predate de Stat prin Ministerul de Industrie, ca apart în patrimoniul Societății cu drept de proprietate și dispunere liberă conform statutelor Societății.

Așa-dară am cumpărat tot în mod legal și cu bună credință (Artic. 367. Cod. civ.), ceace am dovedit înaintea justiției, pot și sunt dispus a dovedi ori cui și ori când cu documente legale originale.

Toate acestea le-a confirmat și însași Societatea „Refacerea Industrială“ ca vânzătoare, în declarația sa publicată în ziarele Dimineața, Adevărul, Universul și Lupta din 15-17 Decembrie 1922.

3. Cumpărarea s'a făcut cu prețurile

statornite de Direcția Centrală a Societății și aprobate de comisariatul guvernului. Aceste prețuri sunt cu mult mai urcate decât prețurile în cari a primit Societatea materialele dela Stat ca sport, chiar și la materialele cumpărate în bloc, cari erau risipite prin văl, vizuini, păduri, munți înalți de peste 700 metri — pe o distanță de 30-50 km. dela Poiana-Sărată, Valea Oituz, Brejș, Sânzieni.

Trebuie încă să observ, că aceste materiale au fost ruginite, deteriorate, descomplete și în parte mare complete defectuoase, iar transportul lor împreunat cu muncă grea și cheltuieli enorme.

4. Imi susțin dreptul de a deschide acțiune publică în privra tuturor calomniatorilor și denunțiatorilor, cari au oștat de bine a mă denunța pe mine și pe vr'o câțiva cumpărători cinstiți, cari la fel cu mine n'au făcut speculă, cu materialul cumpărat, — ci l'au păstrat pentru un scop obștesc.

Josnicia denunțiatorilor și calomniatorilor reiese și din faptul că din câteva zeci de mii cumpărători dela societate, m'au ales pe mine și vr'o câțiva cumpărători cinstiți.

În fine, declar că în toată această afacere umflată atât de scandalos și fără scrupule de cinste și caracter de indivizi încă necunoscuți, cu scopul de a mă calomnia și a mă sdrobi moralicește înaintea marelui public — am ținut ca până la sentința definitivă judecătorească să păstrez tăcerea.

Văzând însă că judecătoria din cauza scurtimei de timp încă nu a avut posibilitatea să decidă definitiv, iar calomniile prin ziare cu toate acestea nu facetează, ci fără considerare la justiție se continuă mai departe cu manopere josnice și ticloase — mi-am ținut de datorință a face prezenta intâmpinare spre orientarea marelui public, dus intenționat în rătăcire.

Sibiu, la 24 Februarie 1923.

V. Mărgineanu,
Inspector general.

ULTIMA ORA

Interview cu d-l Iuliu Maniu

D-l I. Maniu despre Constituția liberală. Libertatea presei și despre alegerea dela Ighiu.

București, 1 Martie.

D-l Iuliu Maniu a acordat următorul interview ziarului „Universu“:

La prima noastră întrebare: Care va fi atitudinea Partidului național român în cazul când guvernul va începe discuția proiectului de Constituție, d-l Iuliu Maniu a avut bunăvoința să ne dea următorul răspuns:

„Rămânem la vechiul nostru punct de vedere. Atitudinea partidului nostru este cunoscută. N'a intervenit nici un element nou până acum, care ar fi putut determina Partidul național-român la o nouă atitudine.

„Corpurile legiuitoare actuale fiind ilegale, ieșite din lovitură de Stat, fraudă și teroare, toate hotărârile acestor „Corpuri legiuitoare“ sunt lipsite de tărie de lege și prin urmare, din punct de vedere de drept, sunt nule.

Faptul unei sancționări și promulgării nu poate să schimbe caracterul de drept al acestor hotărâri cu origină viciată.

Forța fizică a puterii executive, firește, a putut pentru un timp să impună lucruri, lipsite de criteriu de drept, acolo, unde domina principiul: „Macht geht vor Recht“ („Forța primează dreptul“).

Privitor la subsol, în România întregită, sunt astăzi cinci regimuri în vigoare.

A menține starea aceasta de lucruri, evident că ar fi o greșală.

Dar tot așa de capitală greșală este încercarea de-a „naționaliza“ întreg subsolul, fără de-a ține seamă de starea de fapt din diferitele părți ale țării, creiată de aceste cinci regimuri.

Sunt în contra naționalizării întregului subsol, în schimb, însă, sunt mari interese de Stat și economice, împreunate cu anumite zăcăminte subsolice, care trebuie supuse unui regim special, ținându-se seama de interesele Statului, ale proprietarului și ale exploatarii naționale, și corespunzătoare intereselor național-economice.

Naționalizarea subsolului, în forma pe care o vrea guvernul liberal, va putea avea loc atunci când omenirea va crede că poate trece la sistemul producției socializate.

„Este o imposibilitate să fie introdusă în Vechiul regat *pe-deapsa cu moartea*, și trebuie neapărat ștearsă și în celelalte provincii, pentru vremuri normale.

Libertatea presei trebuie susținută în întregime.

Toate delictele de presă trebuie supuse judecății Curții cu jurați, care și ea, desigur, va trebui să fie reformată în conformitate cu rezultatele ultime ale științei juridice și adecvată împrejurărilor țării Românești.

O singură excepție trebuie admisă și aceasta privitor la delictele în legătură cu Suveranii țării, aceasta din motivul că, este bine precizat, că persoanele Suveranilor sunt în afară de orice discuție și, în consecință, cine totuși nesocotește această împrejurare trebuie să sufere regimul special statorit pentru acest caz.

În deosebi Partidul național român, are datorită de onoare și națională de a apăra libertatea presei, pentru care au suferit temniță grea, atâția ziaristi de peste Carpați.

Presei române avem să-i mulțămim, în mare parte că, în părțile foste subjugate, am putut păstra tradițiile naționale și politice, limba și cultura

românească și că am putut închina sufletul poporului aspirațiilor naționale.

Că se va găsi din când, în când vre-un ziar, sau vre-un condei, care va abuza de această libertate, aceasta nu schimbă esența problemei.

Ar fi nebun, cine, din cauza unei burueni veninoase, ar distruge întreg câmpul plin de verdeață, de flori și de plante vindecătoare.

O ultimă întrebare, domnule Maniu. Ce spuneați de modul cum a decurs alegerea dela Ighiu?

— „Teroarea și frauda dela Ighiu sunt aceleași, cari au fost practicate și aplicate în toate așezările din Ardeal și din Banat. În adevăr revoltător, felul cum guvernul crede că trebuie să și numească deputații în Ardeal și Banat. Numai în Rusia veche se uscau auzul de ordinul poliționesc, cum e acela dat la noi pentru jandarmi, în care acestuia are fost îndemnat să recurgă la mijloace ilegale și la marii falși. Acest ordin, de a cărui autenticitate nu încușe n-oi o îndoielă, pune în lumină adevărata întregul sistem de guvernare de azi.“

Expoziția de pictură românească

Ieri, Miercuri, s'a deschis în Aula Liceului „Șaguna“, expoziția de pictură, organizată de d-l I. D. Ștefănescu, directorul Fundației Principele Carol. Sunt expuse pânze de o mare valoare artistică ale pictorilor: Nicolae Grigorescu (7 tablouri), Andreș cu Steriade, Mirea, Hipolyt, Strâmbu și Verona.

Azi, Joi, la orele 5 p. m. precis, d-l Ștefănescu va ține o prelegere cu privire la „Pictura românească modernă“ lămurind valoarea tablourilor expuse. (D-l Tiberiu Brediceanu a adăugat expoziției câteva pânze de Grigorescu și Luchian din colecția sa).

La orele 6¼ va avea loc a 2-a conferință despre „Literatura franceză — Sufletul romantic și reprezentanții săi mai de seamă“.

Vineri, expoziția va fi deschisă înainte de masă dela orele 10—12½ și după amiază dela 3—5½ spre a putea fi vizitată și de intelectualii satelor din împrejurime. Învițăm cu stăruință publicul să nu piardă această rară ocazie de a cunoaște pe unii din măștrii picturii române.

Vineri seara dela 6—7 ultima conferință din literatura franceză. M. I.

Construcție de poduri. Serviciul de poduri și șosele din Sighișoara va da în antrepriză prin licitație publică, ce se va ține în ziua de 19 Martie a. c., ora 11, lucrările pentru repararea podului Nr. 121 de pe șoseaua Sighișoara-Făgăraș. Publicațiunea respectivă se poate vedea și la Camera de Comerț și Industrie Brașov.

Fotografii în costume
4-5 în execuție artistică de primul rang
Atelierul H. Lang,
strada Porții 52. — Telefon 746

Dactilografă perfectă
cu preferință stenografică, cu oarecare practică de birou, scriere frumoasă, cunoscând la perfecție limba germană, putând traduce din germană în română, se caută spre imediată angajare. — Oferte la: SCHENKER & Co., str. Sf. Ioan Nr. 24.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau nu.

Expozeul Lordului Curzon

Londra. — (Rador). Lordul Curzon a rostit un mare expozeu în sedința de ieri a Casei Comunelor de jos, făcând cunoscut punctul de vedere al guvernului în ce privește urmările conferinței dela Lausanne și situația politică generală. Guvernul englez se năzuiește a nu se amesteca în incidentul dela Ruhr. Pe orizontul internațional se găsesc puncte negre precum sunt: în chestiunea Asiei minore, a Rusiei și a ocupării Rührului. Curzon speră că opinia publică va aproba punctul de vedere al guvernului englez. Oricare ar fi punctul de vedere al Franței, el va ține cont în orice caz de interesele internaționale.

Partidul social-democrat contra guvernului

Berlin — (Rador). Partidul social-democrat a atacat, în congresul ținut Duminică, cu vehemență pe ministrul de război, fiindcă tolerează ba chiar sprijinește organizațiile secrete. Mai cere guvernului să înceapă tratative pentru rezolvirea chestiei reparațiilor, căci altfel pentru o eventuală catastrofă guvernul va purta răspunderea.

După alegerea dela Ighiu

Impresiile unui martor ocular.

D-l Grigorie Filipescu, fiul marelui patriot Nicolae Filipescu, reîntors dela Ighiu, unde a fost amenințat și arestat împreună cu ceilalți fruntași ai Partidului național, a povestit pe larg unui ziarist bucureștean impresiile sale dela această faimoasă alegere.

„Am văzut multe până în momentul de față, — ne spune d-l Filipescu — mi s'au istorisit și mai multe, nu mi-aș fi închipuit însă că poate exista ce am văzut la Ighiu cu prilejul campaniei electorale ce a luat sfârșit ieri.

Am plecat de la Alba-Iulia cu moartea în suflet. Știu acum ce nu vrem să crez. Țăranii spun în gura mare: *Mai bine era tainie.* (Prefer această formulă celei auzite mai în toate gurile). „Viitorul“ mă va acuza de trădare. Sunt însă adevăruri care trebuie spuse cât mai este timp. Un ofițer care a luat parte la aceste alegeri, îmi zicea ieri: „Armată noastră primită cu flori în Ardeal, acum, patru ani, a devenit astăzi un obiect de ură“.

După ce d-l Filipescu arătă pe larg toate fărâdel-giile și abuzurile comise, își termină expoziția cu următoarele cuvinte:

„Mă întorc de la Ighiu, cu amărăciune, desgust și îngrijorare. Mai ales îngrijorare, căci am avut ocaziunea să constat că fărânișea ardelenă nu e atât de îndelung răbdătoare ca țărânișea noastră. În masele populare de peste munți exasperarea provocată de aceste detestabile procedee a ajuns la ultima ei limită. Vă asigur că cele petrecute la Ighiu e pentru ultima oară când se mai pot petrece. Dacă nu se renunță la această periculoasă sistemă, se poate pune de pe acum cruce uni-tății naționale.

Un apel către Rege.

În fruntea arului de ieri al ziarului „Eposu“ a apărut sub titlul „Pentru capul suprem al armatei“ următorul articol semnat de d-l Grigorie N. Filipescu:

„De la venirea la cârmă a partidului liberal s'a înfrunțat în armata românească o a patra armă. Alături de diviziile de infanterie, artilerie și cavalerie, avem detașamentele volante pentru violarea urnelor.

Școala pregătitoare la această specialitate se află la Teiușoara și este pusă sub patronajul d-lui general Ștefănescu. Ofițerii ei din această instituție pot rivaliza cu cei mai destoinici agenți electorali de pe timpul lui Radu Mihail. De aceea brigada electorală a d-lui maior Mihail este nelipsită la alegerile din Ardeal.

În mai puțin de patru luni acest ofițer a fost însărcinat să fure urnele în cele trei cercuri în care au avut loc operații electorale. „Sân Miclăușul-mare“, „Alba-Iulia“, „Ighiu“ sunt campaniile în numele cărora acest ofițer își parcurge strălucita carieră ostășească.

De data aceasta mă adresez Regelui, ca comandant suprem al oștirii. N'am turburat în viața mea liniștea Suveranului cu telegrame electorale de protestare, neplăcându-mi unele glume de gust dubios. Cât timp Constituția noastră are ipocrizia de a vorbi de o monarhie constituțională, asemenea manifestații nu și au rostul lor. În ziua în care se va proclama pe față monarhia absolută, vom protesta la Suveran.

Astăzi avem însă dreptul să întrebăm pe cel mai înalt general al armatei române, dacă nu crede nimerit să autorizeze cel puțin pe ofițerii însărcinați cu fura-

rea urnelor, să se îmbrace civil. Ar fi o ușurare pentru mulți din ei care nu fac decât să execute ordinele superiorilor, și în orice caz o solucțiune pentru uniformă.

Din momentul ce în țara românească d. Brătianu are privilegiul să guverneze contra voinței poporului și este bine știut că nu poate cârmui decât cu asemenea mijloace, ofițerii însărcinați cu misiuni înjositoare de felul acesta, ar putea fi autorizați să-și facă serviciul în civil.

Dacă nu putem atenua sentimentul de dispreț ce naște în sufletul fiecărui țărău, care vede că unii magistrați sunt în stare să violeze urnele, avem cel puțin posibilitatea de a-i împiedica să arunce asupra întregii oștiri oprobiul unor ticăloșii.

Așteptăm dar hotărârea comandantului suprem al armatei.

O delegație de alegători la M. S. Regele.

O delegație de 100 alegători din cercul Ighiu au solicitat o audiență M. Sale Regelui pentru a protesta în contra nemaipomenitelor abuzuri și ilegalități săvârșite cu prilejul alegerii dela Ighiu, unde a fost proclamat „ales“ candidatul liberal Mețeș cu 1950 voturi față de candidatul Partidului național dr. Dragomir, care cu toate furturile de urne a întrunit 1110 voturi.

O manifestație ostilă făcută maiorului Mihail.

Ieri, dimineață, la sosirea în gara de Nord a trenului de Oradea-Mare, s'a petrecut pe peron, o scenă penibilă, pe care o relatăm mai jos.

Informații că va sosi în Capitală d-l Silviu Dragomir, candidatul Partidului național, un număr de membri ai Partidului național din Capitală au venit de cu vreme în gară spre a-i face o manifestație de simpatie. D-l Silviu Dragomir n'a sosit, dar cu acest tren au sosit d-l ministru dr. Anghelescu și maiorul Soare Mihail, din jandarmeria rurală, autorul „alegerii“ candidatul guvernamental dr. Mețeș.

Pe când ministrul instrucțiunii, având în dreapta pe maiorul Mihail, se îndrepta spre peronul de ieșire, o voce din grupul de cetățeni izbucni: „Trădătorule! Hoțul de urne!“, la care se asociă întreg grupul.

La un moment dat, cineva aruncă un ou cloot, care se sparse în eghileții maiorului, care socotindu-se amenințat, a tras sabia.

În fața acestui gest, cetățenii s'au retras, iar maiorul a băgat la loc sabia în teacă.

Incidentul n'a avut până acum altă urmărire, decât o plângere a maiorului, depusă la comisarariatul găru de Nord.

„Dimineața“.

„Monitorul Oficial“ publică prelungirea sesiunii parlamentului până la 1 Maiu inclusiv, avându-se în considerare „că mai sunt a se cerceta Constituția, diferite proiecte de legi importante și bugetele“.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

Corespondență.

Din Toplița-Română. În sfârșit putem să scriem și ceva bun din frunța comună a județului nostru, Toplița-Română. În anii din urmă nu sa putut remarca în această comună absolut nici o mișcare românească, din contră însă străinii, cari ne-au covârșit, se manifestă pe toate căile, aranjând petreceri și producțiuni etc. Au adus trupe de teatru ungurești și jidovești numai ca să se poată manifesta.

Înainte cu 4 săptămâni la insistența părintelui protopop G. Maier și a d-lui Liviu Popescu, dir. sucurs. „CETATEA” s'a hotărât înființarea unei Reuniuni de cântări și aceasta cu atât mai mult cu cât am căpătat un conducător priceput pentru aceasta în persoana d-lui Liviu Buzilă, practicant la suc. Cetatea. Înființat odată corul s'a și apucat de studierea mai multor piese pentru cor mixt și a unei piese teatrale, stabilindu-se ziua de 15 Februarie pentru aranjarea unei producțiuni. Despre succesul acestei producțiuni vreau să Vă raportez în câteva șire.

Programul a constat din 3 piese pentru cor mixt, o declamație, un monolog și piesa teatrală „VACANȚII” de d-na M. Baiulescu.

Piese muzicale au reușit foarte bine, luând în considerare timpul scurt ce a stat la dispoziție pentru instruire. Cu deosebire a plăcut mult piesa „COASA” de Vidu, care a trebuit, la insistența publicului, repetată. O pricepere deosebită a arătat d-șoara Olimpia Moldovan la declamarea poeziei „Voicita lui Ștefan” de G. Coșbuc. Dealtcum d-șoara Moldovan este cunoscută ca o declamatoare bună ceea-ce dovedește că pe lângă lucrurile casnice în orele libere se ocupă și cu celăl de cărți românești, ceea-ce, după-cum am observat în Toplița este raritate. Punctul de forță din program a fost piesa „Vacanții”. Sa remarcat și aici talentul d-șoarei Moldovan, care sa achitat de rolul ei în modul cel mai bun ce se poate aștepta dela o diletanță, asemenea și d-l Coman iar d-l Buzilă în rolul servitorului Veniamin a produs mult haz. Celalți diletanți au jucat asemenea destul de bine. După producțiune s'a jucat de către 10 elevi dela școala de stat, sub conducerea inv. Nistor, călușerul care joc a plăcut mult și cu deosebire asupra străinilor a făcut o bună impresiune.

Șa remarcat prezența întregii inteligențe din Toplița în frunte cu matroana noastră d-na vâd. Aurelia Popescu, care nu a cruțat osteneala de a face pe caserul la bufetul aranjat din contribuiriile intelectualilor, fără deosebire de naționalitate.

Meritul principal pentru reușita acestei petreceri îl au d-nii I. Bucur, prețor, T. Sigartău, inv. și L. Popescu, dir. suc. Cetatea dar cu deosebire acesta din urmă care de când a venit în Toplița eaulă pe ori-și-ce cale ca să astrângă pe toți într'un mănunchiu pentru de a ne putea afirma și noi ca Români în marea aceasta de străini. Un deosebit merit pentru începerea unei vieți românești în comuna noastră îl are Banca „CETATEA” care pe lângă multe bune ce a făcut în comuna noastră și are de gând să mai facă, ne trimite funcționari cari pe lângă munca de birou, în orele libere, se ocupă și cu lucruri cari nu-

mai cinste pot să facă întregii comune. Din încasările totale de Lei 13,009— s'au detras spesele iar restul de Lei 8758— s'a depus la Banca „CETATEA” ca fond pentru Reuniunea de cântări, care își continuă activitatea pregătindu-se pentru Sft. Paști cu liturghia și cu aranjarea unei noi petreceri în favorul copiilor orfani.

Sperez, că în curând Vă voi putea raporta și despre alte lucruri bune din comuna noastră. **Un participant.**

Direcțiunea școlii primare de Stat Nr. 4 din Brașov mulțumește călduros pe această cale persoanelor mai jos notate, cari au binevoit să doneze sume și obiecte în natură pentru pomul de Crăciun al elevilor săraci dela această școală.

In numerar: Restaurantul Transilvania și fabrica de postav W. Scherg câte 200 lei. Câte 100 lei: Banca Albina Brașov; Frații Orghidan; Banca Românească; Marmorosch Blank; Sucursala Luca P. Nikulescu, d-l I. Munteanu directorul acestei sucursale; Banca Cetatea; Sárossy Gy.; Câte 50 lei: Fabrica de petrol fotogen; Emil Pop; Câte 40 lei: P. I. Munteanu; I. Aldice; Firma Missir; Câte 25 lei: Nicolae Oprean; Câte 20 lei: Aurel Manișiu; Gizela Schnell; N. N.; D. Enache; S. Munteanu; Căpățâna și Bobancu; Gh. Uzon; Câte 10 lei: Didina Strat; Paula Strat; Lt. Colonel Strat; Simona Strat; Gabriela Munteanu; Anton Barho; Maria Ion; N. N.; Gh. Puiu; F. Șerbănescu; I. Todicescu; M. Munteanu; Maria Puiu; Gh. Paraschiva; Gh. Puiu; D. Țiței; N. N.; N. N.; S. C.; N. N.; Morscher; Dumitra și Carmen; N. N.; Király; Spitz.

Au mai donat și alte persoane sume dela 1—5 lei, pe cari, din cauza lipsei de spațiu, nu le putem publica. Suma colectată a fost de lei 2244.

In natură: d-l I. Munteanu Președintele Eforiei școlii pe lângă sumele de bani donate atât din partea d-sale, a copilei d-sale și a firmei Luca P. Nikulescu, a mai ținut să doneze și 58 metri diferite pânzeturi și zefiruri din partea Magazinului în valoare de circa 1800 lei, donațiune, pentru care corpul didactic îi mulțumește în special.

Direcțiunea.

Nr. Meg. 3596/923.

Publicațiune

In acest an recrutarea contingentului 1924, a celor născuți în e. 1902, precum și a tinerilor respinși la recrutarea din anul trecut și de câștră singuraticile corpuri de trupă, din cauza unei infirmități fizice, va avea loc la 4, 11 și 12 Aprilie 1923. Localul de recrutare se va comunica la timp printr'o publicațiune.

Spre a se putea pregăti recrutarea în interesul celor ce urmează a fi recrutați, tinerii contingentului 1924 sunt invitați să se prezinte în timpul dela 5-10 Martie 1923, în orele dinainte de amiază la Secția militară a Primăriei, strada Porții 63, etaj II., spre a li se comunica instrucțiunile necesare în vederea recrutării.

Cei absenți vor fi reprezentați de membrii familiei lor.

Brașov, la 23 Februarie 1923.

1-2 3646 *Consiliul orașenesc.*

Publicație de concurs.

Societatea „CETATEA DE GRANIT” pentru exploatarea de cariere și mine S. A. Brașov, deschide concurs pentru ocuparea posturilor următoare:

1. Director administrativ, care să aibă studii universitare în specialitatea geologiei și cunoștințe economice comerciale, cu sediul în Brașov sau Brăila.

2. Director tehnic, care să alba diploma de inginer constructor sau cunoștințe aprofundate miniere și de poduri și șosele cu sediul în Brăila.

3. Contabil-corespondent, cu practică administrativă și comercială sau bancară și absolvent cel puțin al Școlii superioare de comerț (cel cu Academie sunt preferiți), cu sediul Brăila.

Reflecții se vor adresa Direcțiunii Generale a Societății Cetatea de Granit, Societate Anonimă pt. exploatarea de cariere și mine, Brașov, Piața Libertății, până la data de 1 Aprilie 1923, accludând la cererile de angajare diplomele și certificatele în original sau copie legalizată.

Retribuțiunea este cea prevăzută în tabloul de salarizare, eventual după învotală.

Brașov, la 20 Februarie 1923.

Direcțiunea Generală:

CETATEA DE GRANIT, Brașov.

3616 2-3

De vânzare, una plus
de postav, cu cilindre și valturi, și un rășboiu lat, de mână, pentru postav și una presă de dat lustru la postav.
Informațiuni Adm. ziarului.
3642 2-2

Publicațiune.

Spitalul Militar „Regina Maria” Brașov având loc vacant bugetar pentru un reangajat combatant și un reangajat sanitar; doritorii vor depune actele. Se preferă cei cu calificație eminentă. 1-1

„Chaussures Echo”

este marca celor mai bune ghete.

Lloyd 1113.

1-6 3645

ATELIERUL DE CROITORIE pentru BARBAȚI BELA TELLMANN
BRAȘOV, Târgul Cailor Nr. 1, Et. I.

Costume de bărbați, reverenzi procești, croiala cea mai modernă. De- pozit stabil de stofe.

Pentru funcționarii de Stat 10% reducere. **Secție specială pentru costume de dame.** Cele mai noni jurnale de modă stau

la dispoziție. Pentru croitorii din provincia reglan. Se trimite, pe lângă prețuri convenabile, prin poștă, cele mai noi modele de croiu Lord Hamilton, reverenzi și bricoes etc. 1-5 3645

De vânzare! Caut lucrători la pădure

Hârtie concept se găsește orice cantități la INDUSTRIA ARDEALULUI BRAȘOV. 0-0

pentru tăiat lemne de foc, metri fag, pădure frumoasă, seu un antreprenor, care să-și aducă lucrător. Lucrarea una oră depărtare de satul Azuga. 8190 11-0 I. BULIGĂ, Azuga.

Sosirea și plecarea trenurilor din gara Brașov.

— Valabil dela 1 Noemvie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din București:			spre București:		
Trenul:	N.-rul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient Express	13	3.21
din Păgăraș și Sibiu:			spre Păgăraș și Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Păgăraș)	7.14	Personal	233 (până la sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Păg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):			spre Sf. Gheorghe (Brețcu, Miercurea Ciucului și Târgu-Murăș):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zernești:			spre Zernești:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00

Societatea Generală de Publicitate

S. A. Capital Lei 3.000.000

Directori: Carol Schulder și S. Berger

Centrala: Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11|84

Sucursalei Calea Victoriei 60 (Cinema Select Central)

Calea Dudești No. 27

Calea Griviței (Cinema Volta-Bazești)

Concesionara exclusivă a publicității ziarelor

Adevărul, Dimineața și Epoca

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din țară.

Condițiuni speciale de publicitate în ziarul d-vo:

Ardeal, Banat, Bucovina și Basarabia.

Proecte și oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate conștientă și eficientă.